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Ez a rövidke füzet hiányt igyekszik pótolni. A székesfővárosi házinyomda betűminta-
könyvéhez készült függelékképpen és dióhéjba foglalja össze azokat a legfontosabb nyomdai 
tudnivalókat, melyek szükségesek úgyszólván mindenkinek, aki nyomdával többé-kevésbé 
érintkezik, könyvet, nyomtatványt szerkeszt, vagy megrendel. Egyben fontos gazdasági 
érdeket is akar szolgálni azzal, hogy megmutatja ennek a szép mesterségnek a megrendelő 
szempontjából sem mellőzhető vonásait, melyek talán sok félreértéstől, idő- és anyagtékoz-
lástól, végelemzésben anyagi károsodástól menthetik meg a nyomdát is, meg a megrendelőt 
is. A megrendelő hivatal, üzem, intézmény és a székesfőváros házinyomdája közötti termé-
keny s mennél hatékonyabb együttmunkálkodás céljából átnyujtja: 

A székesfővárosi házinyomda igazgatósága 
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Fontosabb tudnivalók a házinyomdai megrendelőlevelek kitöltéséhez 

A közigazgatási nyomtatványrendeléseket a következő aláírással kell ellátni: ügyosztályvezető 
tanácsnok, vagy helyettese, vagy másodhelyettese: kerületi elöljáró, vagy helyettese, vagy 
másodhelyettese. A számvevőségi rendeléseken a következő három aláírás szükséges: 1. 
osztályvezető vagy helyettese, 2. főszámvevőhelyettes, 3. nyomtatványelőadó. A megrendelő-
lapon mindig pontosan tüntessük fel a megrendelő hivatal teljes címét, pl.: nemcsak azt kell 
kiírni, hogy VII. kerületi elöljáróság, hanem azt is fel kell tüntetni, hogy pl. VII/B kerületi adó 
stb. Rendkívüli fontosságú kérelmünk, hogy az »égető« szükség előtt mindig idejében 
rendeljük meg a kívánt munkát, ezzel megfelelő időt hagyjunk nyomdai munkálatok elvég-
zésére. Hirdetmények megrendelésénél olyan kétrészes nyomdai megrendelőlapot kell hasz-
nálni, ahol egyúttal a Hirdető Vállalat részére szóló megrendelés is rajta van s ezen pontosan 
meg kell adni az utcai kiragasztásra szóló utasításokat is. Különóráztatás elrendelése. Ha 
sürgősség olyan, hogy múlhatatlanul különóráztatással kell a nyomdának a munkálatokat 
elvégezni, ezt, az ilyen sürgősséget a megrendelőlevélen kifejezetten fel kell tüntetni. Például 
így: »Rendkívüli munkaidőben is készítendő!« 

 

 

A nyomtatványok szabványosítása 

A 126.014/1930. K. M. számú kereskedelemügyi miniszteri rendelet és az 1853/1935-I. 
számú polgármesteri rendelet értelmében a nyomtatványokat az előbbi szabványméretekben 
kell készíteni. A különleges célt szolgáló és a szabványalakoktól eltérő nyomtatványokat 
(kartotékokat) először szakszempontból meg kell beszélni a nyomdával s csak az onnan 
kapott szakszerű felvilágosítás után és az elnöki ügyosztály engedélyezésével szabad azokat 
elkészíteni. Az alapelv az, hogy minél kevesebb papírhulladék keletkezzék, a papír- vagy 
kartonívek kihasználása - a nyomtatási követelmények figyelembevétele mellett - a lehető 

leggazdaságosabb legyen. A papírminőség meghatározása: 
pl. fogalmi (erős fatartalma miatt nem hosszú élettartamú 
nyomtatványokhoz), félfamentes vékonyabb, vastagabb, 
famentes vékonyabb, vastagabb (könyvekhez, jobb nyom-
tatványokhoz), merített (okmányokhoz), bankposta (leve-
lezéshez), kulőr (többféle színben) és flórposta, ugyancsak 
többféle színben (átírókönyvekhez), mind az »A«, mind a 
»B« sorozatban. A mintául adott nem szabványos méretű 
régi nyomtatványoknál a rendelésen fel kell tüntetni a 
kívánt szabványméretet. Azt is fel kell tüntetni, hogy az 
adott régi mintájú nyomtatványt inkább bővíteni vagy 
szűkíteni kell-e? Ne rendeljünk ívet, ha lapokra van 
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szükségünk, vagy fordítva. Lap pl. a mi nyomdai megrendelőlapunk (210 × 297 mm). Ív 
ennek a dupla nagysága (297 × 420 mm), egyszer hajtva. Pontosan fel kell tüntetni, hogy a 
nyomtatvány egy- vagy kétoldalas nyomású legyen-e; az ív megrendelésénél szintén. Ha nem 
nyomtatott (már egyszer szállított) »kéziratot«, gépiratot (mintát) csatolnak a rendeléshez, a 
szöveget, vagy táblázatot minden esetben csak a papír egyik oldalára szabad írni, illetve 
rajzolni. Különösen vonatkozik ez a sürgős előterjesztésekre és az ugyancsak nagyon sürgős 
hirdetményekre, mert ezeket a szedői munka gyorsítása végett szét kell ollózni. 

 

Kefe (»korrektúra«) levonatok 

A házinyomda minden először szedésre, illetve nyomtatásra kerülő nyomdai munkáról 
kefelevonatot mutat be, jóváhagyás végett. Ha a megrendelés mellett olyan nyomtatott minta 
van, melyen semmiféle fontos javítás vagy módosítás nincs, a nyomda ezeket a mintákat 
minden jóváhagyó aláírás nélkül is, eleve jóváhagyottaknak tekinti, ezekről kefelevonatot 
tehát nem mutat be. Minden nem nyomdai hibából származó javítást és módosítást a 
házinyomda mint nem elhanyagolható költségtényezőt fel fog számítani. Ennek elkerülése 
végett tisztelettel kérünk jól és véglegesen rendezett kéziratot (gépiratot, vagy egyéb mintát). 
A nyomda által adott kefelevonatot okvetlenül tintával vagy legalább színes irónnal, olvas-
hatóan kell kijavítani. A javításokat, vagy az esetleges új szöveget a margóra, vagy lehetőleg 
olyan helyre kell írni, ahol nincs nyomás. Sok bajt kerülhetünk el ezáltal. A korrektúrajelek 
helyes alkalmazásához szükséges mintával a házinyomda idecsatoltan szolgál. 

 

Könyvkötészeti tudnivalók 

Félposztó (moleszkin) kötésnek nevezzük azt a kötési módot, ahol a könyv háta és sarkai 
könyvkötőposztóval vonattak be. (L. a mellékelt rajzot.) Ezt a kötési módot csak egészen 

hosszú élettartamú könyvek készítésénél használjuk. Pl.: anyakönyvek, 
adófőkönyvek stb. Félvászonkötés-
nek nevezzük a kötésnek azt a 
módját, ahol a könyv háta és sarkai 
könyvkötővászonnal köttettek be. 
(l. rajz.) Félkeménynek nevezzük 
azt a könyvkötői kikészítési módot, 
ahol csak a könyv háta vászon, 
míg a sarkai nincsenek vászonnal 
ellátva, táblája kék vagy más színes papírral van bevonva, a könyv 
tábláját pedig a belső lapokkal együtt vágják körül úgy, hogy nem áll ki 
annak a széle, mint a többi (fél- vagy egészvászon) könyveknél, a 
könyv lapjai dróttal, oldalt üttetnek át. Maga a szakelnevezés ne okoz-
zon zavart, mert a könyv semmivel sem puhább, mint a többi könyv-

fajta, csupán megkülönböztetésre szolgál ez a kifejezés. Többnyire átírókönyvek (juxta) 
kötésénél használják ezt a módot. Lágykötés az a kötési mód, ahol a könyv borítója csoma-
goló vagy más színes papír. Szintén átírókönyveket kötnek ily módon. Ennek változata is van, 
az, amikor a könyv alatt lemez van, felül azonban borítópapír. Erre külön felhívjuk szíves 
figyelmét. Szakkifejezése: lemezalj, papírborítás. Ezeknél a könyveknél szokott előfordulni, 
hogy az egyik lap kitéphető, a másik, vagy a harmadik lap a könyvben marad. Ezért kérjük 
pontos feltüntetését annak, hogy melyik lap marad a könyvben és melyiket fogják kitépni. 
Tekintet nélkül a bentmaradó vagy kitéphető lapok számára, mindig az összlapszám mennyi-
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ségét kell megadni. Tehát ha könyvet rendelünk, mindig fel kell tüntetni, hogy hány lapos 
(összlapszámú) legyen a készítendő könyv. Pl.: 10 könyv à 300 lappal. Első lap (mondjuk 
például »Igénylőlap«) perforált, második lap (például »Anyagvételi elismervény«) perforált, 
harmadik lap (például »Igénylőlap másolata«) fix. Számozni a három lapot egyforma 
számmal, 1-től folytatólag 1000-ig. Ha minden könyvet 1-től kezdődően kell számozni, azt 
kell odaírni, hogy »minden könyvet 1-100-ig«. Ha nyomott címkét kíván a rendelő a könyvre, 
marginálist (jelzőfüleket), vagy abc (regiszter) bevágást, rovatszámozást, vagy bármely más 
külön kívánsága van, kérjük, szíveskedjék azoknak szövegét és beosztását külön lapon 
mellékelni a megrendelőlaphoz. Ha ilyen nem volna a megrendelőlaphoz mellékelve és a 
rendelő mégis kér füleket vagy abc-t, akkor a gyakorlat szerint bevált abc-beosztás szerint 
készítjük azt el. Ha nyilvántartó-, iktató-, leltár- stb. könyvek készülnek és ezeket számozni is 
kell, a következőket kell feltüntetni: oldalszámozás lesz-e, amikor az oldalakat kell 1-től 
folytatólag számozni (1-2-3 stb.); ívszámozás: amikor az egymással szemben levő oldalakat 
kell két egyforma számmal ellátni (1-1, 2-2 stb.). Kötésmegrendelésnél (ha ott valamilyen 
számozás is szükséges) kérjük mindig feltüntetni, hogy pl. minden könyv 1-200-ig 
oldalszámozva, vagy pedig I. kötet pl. 1-5000-ig rovatszámozva, II. kötet pl. 5001-10.000-ig 
rovatszámozva szállítandó stb., stb. Dobozrendelésnél tudnunk kell, hogy kétfajta doboz van: 
aktadoboz és kartotékdoboz. Az aktadobozok teteje le nem vehető, míg a kartotékdobozok 
teteje levehető. Ezek megrendelésénél három méretet kell megadni: magasságot, szélességet 
és hosszúságot. Ugyancsak itt kell megemlíteni azt is, hogy a doboz közölt mérete kül- vagy 
belméret-e? és hogy a borítóanyag fekete bőrutánzatú papír vagy vászon legyen-e? Iratborító 
is kétféle van. Az egyik a téka, vászonháttal, elől kötözőszalaggal, a másik a fascikulus. 
Ennek nincs egyáltalán háta. Két lemezből áll, amit körülfutó szalagok tartanak össze. A téka 
megrendelésénél három méretre van szükségünk: magasságra, szélességre és a hát bőségére. 
Itt még azt is fel kell tüntetni, ha behajtót kíván a megrendelő, milyen anyagból legyen az? 
Pl.: vászon, papyrolin, papír stb. A fascikulus elkészítésénél csak két méret szükséges: 
magasság és szélesség. 

 
A kiszedett kézirat szedéséről készült »kefelevonatot« (korrektúrát) azért küldjük meg. az 
igen t. Megrendelőknek és Szerzőknek, hogy még kinyomtatás előtt lássák a nyomásra kerülő 
szedést, azt ellenőrizzék és kívánságuk szerint még kijavíthassák. Fontos, hogy a nyom-
tatvány hibamentes és hű másolata legyen a kéziratnak; ezért a javítás is pontos, lehetőleg 
tintával írott és félre nem érthető kell hogy legyen. Ezt biztosítjuk a közismert nyomdai 
javítási szabályok betartásával, a gyakorlatban jól bevált javítójelek használatával. Nyomtatott 
szöveg közé semmiképen se javítsunk, hanem a hibás betűt vagy szövegrészt húzzuk át 
egészen és azonos jel kíséretéhen a levonat szélén (a papír margóján) helyesbítsünk; ezáltal 
igen sok bajt kerülhetünk el. Más zavarok elkerülése és a szedői munka megkönnyítése végett 
is, a javított szövegben hasonló jeleket egymáshoz közel ne alkalmazzunk. Tehát kérjük az 
igen t. Megrendelőinket, Szerzőinket, hogy korrektúrajavításaikat az itt bemutatott minta 
szerint végezzék. 

                                                             

*   Világos, érthető kézirat, szabatosan leírt megrendelés: gyors és kifogástalan munkát eredményez! Ebből a 
célból bármilyen érdeklődésre, kérdésre készséges és azonnali felvilágosítással, útbaigazítással szolgál a 
Házinyomda. Telefon: 189-646, vagy a Városháza (189-850) 485. mellékállomása. 
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A könyvnyomdász nem méterrendszerrel dolgozik, hanem az úgynevezett tipográfiai pont-
rendszerrel. Ez a rendszer a híres francia könyvnyomdásznak, Firmin Didot-nak az alkotása, 
melyet a német Berthold tökéletesített 1878-ban. Ma mindazokban az államokban, ahol 
méterrendszer van, ezt a Didot-Berthold-féle pontrendszert használják a nyomdászok. Egy 
méter egyenlő 2660 tipográfiai ponttal (méterponttal), vagyis 1 pont egyenlő 0,3759 milli-
méterrel, vagy két tizedesre egészítve: 0,38 milliméterrel. Más a nyomdai mérték az angol-
szász államokban és azok gyarmatain. Itt az egység a »point«; egyenlő 0,94 Didot-Berthold-
féle ponttal. Általánosan ismert egysége a nyomdásznak a cicerómérték. Ez nem más, mint 
12 tipográfiai pontegység (egyenlő 4,5112 milliméterrel, kerekebb számmal: 4,5 mm). A 
ciceró-elnevezésnek az a multja, hogy ezzel a 12 pontnak megfelelő betűnagysággal szedték 
először a nagy római szónok leveleit 1462-ben. Túloldalt a tipográfiai pontrendszeren 
kialakult betűtörzs skálát mutatjuk be, melyek könyvekben és kisebb nyomtatványokon 
használatosak. Elnevezésük részben a nyomdászattörténelem, részben pedig a nyomdászat 
sajátos tradícióiban gyökerezik. Ebben a felsorolásban nem mutatjuk be a ritkábban 
előforduló hétpontos (kolonel) és kilencpontos (borgisz) betűfokozatokat. Ezekkel nem 
minden nyomda rendelkezik. Természetesen ezeken túl még számos itt fel nem sorolt 
nagyobb betűfokozat is van, sőt vannak fába faragott óriási plakátbetűk is. A betűválto-
zatok, típusok száma rengeteg. Századok, sőt évezredek művészetét, stílusait adják vissza az 
igénytelen nyomdabetűk. Egy-egy nagy nyomdában százakra rúg a betűfajták száma. 
Ezeknek helyes érzékkel való megválasztása, és alkalmazásuk módja a művészet határán 
mozog. Méltán nevezték kezdettől fogva a nyomdászatot fekete-művészetnek, »Schwarze 
Kunst«-nak. 
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Az antikva betű kialakulásáról. Betűtipusok (karakterek), betűstílusok 

Az »antikva« latin betűtípus, ellentétben a német írásnak is nevezett »fraktúr«, vagy »gót« 
betűtípussal. Az antikva betű régi kódexmásolók és betűmetszők művészetéből kisarjadóan, 
évszázadok alatt mindig a kor stílusának megfelelően alakult, módosult s ma számtalan fajtája 
szerepel e név nyomdai gyüjtőfogalma alatt. Az antikva szó latinul »régit« jelent; de antikva 
elnevezés alatt ma már nemcsak »régi« betűt értünk, hanem egy nagy családfával rendelkező 
betűtípust. 

A mediaevalis betűk és az ú. n. francia és angol antikvák, valamint a »groteszk« betűfajták 
együtt alkotják az antikva betűtípust. 

A legősibb antikvához előképül a Karoling minuszkulák (kisbetűk) szolgáltak, melyekhez a 
régi rómaiak kapitálisából, a vésőtechnikáról mindinkább toll-technikára emlékeztető, úgy-
nevezett unciális betűn át vezetett a fejlődés útja. A könyvnyomtatás feltalálása idején ezek a 
betűalakok már megvoltak. Nyomtatott formában a kimutathatóan legősibb antikva-jellegű 
betűket A. Rusch strassburgi nyomdásznak 1464-ben készült munkáin találjuk. Sweynheyn és 
Pannartz német könyvnyomtatók a Róma melletti subiacoi kolostorban 1465 körül már 
szintén olyan félig-meddig antikvának nevezhető betűkkel nyomtattak könyveket. Betűik 
mégis inkább afféle semi-gót betűk. Határozott antikvát legelőször a francia Jensonnál 
láthatunk, aki Velencében alapított nyomdát s 1477-iki nyomtatványán a római írás minusz-
kuláiból megalkotott szép mediaeval betűket örökített meg. A nyomdászattörténelem során a 
következő világhíres könyvnyomtatók javították és különböző stílusformában alkották meg 
szebbnél-szebb antikvájukat: a velencei Aldus Manutius, a még XIII. Lajostól alapított nagy-
multú Imprimerie Royale híres nyomdásza: Garamond, a leydeni s később amsterdami 
Elzevirek, akiknél a mi büszkeségünk,Tótfalusi Kis Miklós is tanult, a francia betű- és 
nyomdai »cifra«-tervező Fourier-k, a haarlemi Enschedé, a birminghami Baskerville, a pármai 
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Bodoni és a klasszicista antikva nagy teoretikusa, F. A. Didot. Ezeken a régi antikvákon 
mindenütt fel lehet ismerni a humanisztikus kor unciálisainak ferde tolltartását, amely 
legjellegzetesebben talán a régi antikvák kerekded betűin figyelhető meg. Ezzel a karakterrel 
jelennek meg az úgynevezett mediaevalis betűk. Ellentétben a klasszicista francia antikvával 
és a modern formájú, lapidárisan egyszerű »groteszk« betűtípussal, az antikvának ez a 
klasszikus formája. A kurzív nem egyéb, mint az antikva betű jellegéhez, metszéséhez hozzá-
idomított dűlt betű, amely a félkövér és kövér antikva-változatokkal az illető betűtípus 
»családját« alkotja. A tiszta francia antikva alapvonásai erőteljesek, majd hirtelen vékonyodó 
hajszálfinom vonalkák formálják hosszúkásabb négyzetté a betűket, miért is a vele egyforma 
fokozatú angol és mediaeval betűnél kissé nagyobbnak látszik. Az angol antikvánál a fínom 
vonások fokozatosan olvadnak egymásba, nem olyan merevek, mint a franciánál, nyugodtabb 
textúrájú szövegoldalt is képeznek. A mediaevalis típusoknál ferde, vékonyabb-vastagabb 
mellékvonáskákat, elfutó lábakat figyelhetünk meg, a kerekded betűk szinte szabályos kört 
alkotnak. A verzálisok: a nagybetűk, a római márványtáblák betűire hasonlítanak.  

 

A tizenhetedik és tizennyolcadik században a klasszikus antikva világszerte lényeges 
változásokon ment át; lassan kialakult az úgynevezett klasszicista antikva betű. Kiváló 
elméleti és gyakorlati nyomdász-szakemberek (pl.: Fournier-le-jeune; Fr. A. Didot; nálunk: 
Tótfalusi Kis Miklós és Bikfalvi Falka Sámuel) azonban már kezdettől fogva újból és újból 
visszatérnek a római formájú klasszikus latin antikva betűhöz, mint a betű-szépségideál e 
kimeríthetetlen forrásához, hogy stíluskereső törekvéseikhez belőle ihletést merítsenek.  

 

 

E füzet szövegbetűjén és a fenti példákon is láthatjuk, hogy a klasszicista antikva betű formája 
kiválóan érvényesül a kövér metszésű betűkben. A klasszicista antikva későbbi, már empire-
biedermeier-hatású metszését mutatják az alábbi betűfajták.  
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Csoportképzésünkben utolsó a hajszálvonások nélküli, következetlenül groteszknak, majd 
»blokk«-betűnek is elnevezett típus. Ezeket nálunk »kő«-írásnak is mondják, célozva a litográ-
fiára, a kőnyomtatásra, ahonnan ez a betűstílus népszerűségét vette. Az újabb betűtípus-alkotá-
soknak, melyek kimutathatóan ezekből az alapformákból deriválódnak, se szerük, se számuk.* 

 
 

A szedésben, szövegben lehetséges kiemelésnek, hangsúlyozásnak módjai 

1. Nagybetűkkel (VERZÁLISOK, MAJUSZKULÁK) való szedés. 

2. Kiemelés a b e t ű k  r i t k í t á s á v a l (spacionálás). 

3. Kurzívval (dűlt betűvel) való szedés. 

4. Szedés kövérebb betűkkel. 

5. Szedés fejezetbetűkkel (KAPITÄLCHEN). 

6. Szedés nagyobb betűfokozatból. 

7. Más betűfajtával való szedés. 

8. Kiemelés aláhúzással (léniával) vagy  kerettel . 

9. Kiemelés az úgynevezett »blickfang«-gal. Például: →  

10. Színes betűk (a szövegtől eltérő szín). 

11. Színes alapra (tónusra) való nyomás. 

12. A kiemelendő szövegrész szabadon állításával (nagyobb térbeosztással).  
A kiemelendő szövegsoroknak a szedéssel összhangban való rendezése: próbaköve a jó 
nyomdásznak. Itt bizonyítja be intelligenciáját, amikor egy-egy műben az egyszerű eszközök 
kifogyhatatlan találékonyságával ad formát a szerző szándékainak, művészi egységbe foglalva 
oldalt, ívet vagy könyvet. Mint ahogy a részek az egész organizmust képezik, úgy a jó 
nyomtatványnál is arra az egységre kell törekedni, amikor azt érezzük, hogy ott semmi sem 
felesleges, de semmi sem hiányzik. Minél egyszerűbben érhetjük el ezt a gondos tipográfiai 
egységet, annál jobb! Világos csoportosítás, kellően hangsúlyozott, áttekinthető kiemelés és 
mindenekfelett sok értelemmel vezetett összhang és egység. Itt válik a tipográfia igazi 
művészetté!  

                                                             

*  Az antikva betű kialakulásáról szóló fenti pár soros összefoglalás nem egyéb, mint a nyomdászattörténeti 
szakirodalomban közismert tények rövid előadása. A kérdésnek hatalmas nemzetközi irodalma van. Az 
érdeklődők számára különösen ajánlhatók - többek között - a következő, rendkívül érdekesen megírt kiváló 
művek, melyek nem nyomdászok részére is kitűnő tájékoztatást nyujtanak. Ezeket munkákat itt, ebben a 
vonatkozásban szerző maga is forrásul használta: Marius Audin: Le livre, son architecture, sa technique, Paris, 
1924. - Paul Renner: Die Kunst der Typographie, Berlin, 1940. - Szentkúty Pál: Régi hazai nyomdák minta-
könyvei. (A Magyar Bibliophil Társaság kiadása, 1940.) - A nyomdaipar majd minden kérdéséről, 
tárgyköréről kimerítőbb tájékoztatással szolgálhatnak a közel félévszázaddal ezelőtt megjelent Pusztai Ferenc-
féle Nyomdászati Enciklopédián kívül az újabb ez irányú művek, ú. m. a Novák László szerkesztette Grafikai 
Művészetek Könyvtára kötetei és a Bíró-Kertész-Novák-féle Nyomdászati Lexikon. 
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A nyomdász nem kész raktári cikkeket készít, hanem a megrendelő legegyénibb 
kívánságainak kell eleget tennie, melyek sokszor teljes mértékben nem teljesíthetők, mert 
technikailag kivihetetlenek, vagy az elképzelt forma nem megfelelő. A nyomdásznak mond-
juk meg legfőbb szempontjainkat a nyomtatvány készítésénél, de bízzunk is formáló-
készségében, amellyel meglátja a nyomtatvány lényegét, a forma és megoldás lehetőségét. 
Kalkuláció szempontjából is jobb ez, mint a hosszas kísérletezés.  
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Minden nyomtatványnak megvan a maga számtalan megoldási lehetősége között az az egy, 
amit adott esetben a legjobbnak lehet nevezni. Ezt az optimális megoldást sokszor meg-
könnyíti valamely rajznak, vésetnek, metszetnek, szignetnek, vagy emblémának a helyes 
alkalmazása, mely lelket és hangulatot vihet a nyomtatványba. Technikailag erre igen sok 
lehetőség van. Az Emléklapon alkalmazott Gutenberg-fej például ólommetszet, a másik, a 
tollrajz pedig fototípia-klisé. 
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Átpillantás a nyomtatástechnikák fejlődésének útján. Az illusztráció 

Ha kezünkbe veszünk egy-egy »békebeli« német, olasz, francia, angol vagy amerikai képes 
folyóiratot, ezeknek szemkápráztató kiállításában a reprodukáló eljárásoknak olyan sokféle-
sége tárul a szemünk elé, hogy azokon a legjobb szakembernek sem könnyű eligazodni. A 
könyvnyomtatás családfája az egykor zsenge csemetéből igen nagyon kiterebélyesedett. A 

magasnyomtatásban, ahol a nyomtatás relief-szerű 
formáról történik, a könyvnyomtatás előképe a famet-
szés (xilográfia) volt. Jóval a könyvnyomtatás előtt, a 
X. században már ismerték a kínaiak, Európában a 
XI. században már szintén fellelhető a nyomuk. A 
könyvnyomtatás jelentősége a fametszéssel szemben 
a betűknek összerakhatóságában volt. A fametszés 
művészete a könyvillusztrációban jutott évszázados 
uralomra. Művészi magasságokra való emelkedésé-
ben a magyar származású Dürer Albert óta számos 
kiváló magyar művészünk kapott nagyszerű szerepet. 
Legmagasabb technikai fejlettségét a XIX. század 
elején érte el, amikor ugyanis az előnyomatként fel-
használandó ábrát nem kellett már fáradságos mun-
kával lerajzolni a puszpáng- vagy körtefadúcra, 

hanem fényképészeti eljárással vitték rá azt. Ez volt az ú. n. fotoxilográfia. A fametszés ma 
szinte kizárólag művészi ágában maradt fenn, hogy szépségeivel csodálatra bírja a művészi 
tárlatok látogatóit, vagy a kispéldányszámú amatőrkiadások illusztrációinak lapozgatóit. A 
fametszéssel ellentétben a kémigráfiában már nem a metsző- és vésőmunka, hanem a kémiai 
eljárások alkalmazása jutott érvényre, mely eljárások első maradandó szerepet az Eberhard 
által 1804-ben feltalált cinkográfiában kaptak. Itt a nyomólemez a vonalas rajzokról való 
átnyomás, utána pedig többszörös maratás útján készül. A fotomechanikai eljárások a 
nyomdaiparban nagy változásokat idéztek elő. A fototípia és autotípia abban különböznek a 
régi értelemben vett cinkográfiától, hogy a rajzot, illetve fényképet stb. nem másolják, hanem 
a lemezre fotografikus úton viszik át, a rajz körüli helyeket pedig kimaratják. Az autotípia 
szabadszemmel alig látható hálózatra van bontva. A jelentéktelenebb, inkább csak nyomdá-
szat-technikatörténeti emlékű »gráfiáknak«, »típiáknak« hosszadalmas felsorolása helyett 
meg kell említeni még a magasnyomtatásban nagy szerepet játszó stereotípiát és a galvano-
plasztikát. A stereotípia az az eljárás, mellyel a mozgatható betűkből álló szedésről matrica 
útján lemezt készítenek, amely lemezről történik azután a nyomtatás. A stereotípia hosszú 
fejlődése után, mai tökéletességében különösen az ujságnyomtatásban nélkülözhetetlen. 
Feltalálója betűszedő szakember, a francia Genoux volt. A galvanoplasztika valamely fém 
sójának (rézgálic, vasgálic) oldatában elektromos árammal idézi elő a viaszmatricára történő 
fémlecsapódást, amely eljárással a stereotípiai lemeznél 4-5-szörösen nagyobb nyomást is 
elbíró fémlemezt nyerhetünk. A síknyomású eljárás Senefelder találmányával, a litográfiával 
indult meg és a háromszínrendszerű tipográfiai nyomás, a trikrómia feltalálásáig a 
könyvnyomdai eljárások legveszedelmesebb versenytársa volt. Hátránya a sok pepecselő kézi 
munka. Alapelve az a fizikai sajátság, hogy a víz és az olaj nem keveredhetnek egymással. A 
síknyomással azonos elméletű a nagy jelentőségre szert tett offsetnyomás, mely nyomtatási 
mód mind mennyiségileg, mind pedig minőségileg túlszárnyalja a litográfiát. Különbség 
közöttük annyiban van, hogy míg a litográfia a papirosra közvetlenül ad nyomást, addig az 
offsetnyomású körforgógép horganylemez hengere előbb átadja a nyomást a gumival borított 
nyomóhengernek és erről a gumilapról történik közvetlenül a papirosra való nyomás. Ez a 
nyomtatási eljárás különösen a színes plakátok, prospektusok és hasonló modern nyom-
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tatványok készítésénél jutott nagy szerephez. Az offsetnyomás technikája még nem zárult le, 
a jövő nyomtatástechnikájában a nyomdaiparra nézve még sok meglepetést tartogathat. A 
nyomtatóeljárások harmadik elágazása a magas- és a síknyomású eljárásokkal szemben a 
mélynyomásos eljárás, melynek őse a könyvnyomtatással körülbelül egyidős rézmetszés. 
Eredettől fogva művészi illusztrációs eljárás, kiváló mesterek foglalkoztak vele minden 
korban. A rézmetszésnél és minden mélynyomásos eljárásnál az a lényeg, hogy a nyomtatás 
olyan lemezekről történik, melyeken a festék a rajz vésett mélyedéseiben marad meg és az a 
nyomás következtében onnan a papirosra tapad. A modern mélynyomtatás, melyet a 
napilapok mellékleteiből mindenki ismer, ugyancsak a fotomechanikai eljárásoknak a nyom-
daiparra gyakorolt sokrétű fejlődésével jutott el a mai népszerűségéhez. Jellemzi az árnyala-
tok utánozhatatlan mélysége és gazdagsága, mellyel ez az eljárás az illusztrációs nyomtatás-
ban a további fejlődés legszebb eredményeit fogja még produkálni. A mélynyomtatás már 
fotomechanikai alapon felépült eljárás, melynek - miként az autotípia-klisének is, - leglénye-
gesebb eleme a raszter. 

 

 

 
Fenti képek nyomtatódúcai autotípiák, vagyis olyan klisék, melyek az eredeti fényképnek 
világos és sötétebb átmeneteit, árnyalatait úgy reprodukálják, amint az az eredeti fényképen 
vagy festményen látható. Ez úgy történik, hogy a klisé lemezén nyomható és nem nyomható 
elemeket képezünk. Ebből a célból a kliséfelületet szabadszemmel alig észrevehető 
ponthálózatra, »rácsoshálózatra« (raszterre) bontjuk széjjel, melyek azután a nyomtatásnál 
sötétebb, világosabb, szürke-fekete tónusokkal (féltónusokkal) jelennek meg. Lényegében ez 
a hatás tulajdonképpen az optikai csalódáson alapszik, amikor a különböző nagyságú parányi 
pontok egy összhatásba olvadnak és úgy látszik, mintha az eredeti zárt képfelületet adnák 
vissza. Minél sűrűbb hálózattal készül a klisé, annál tökéletesebb a reprodukció, sza-
badszemmel már észre sem vehetők az autotípia pontjai. Ilyenkor azok már csak egészen 
simított felületű, »krétázott« papíron nyomtathatók. Durvább hálózatú klisék kevésbé simított 
papírra, sőt ujságpapírra is nyomtathatók. Ilyen képeket ma már napilapjainkban gyakran 
láthatunk. 
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A könyvnyomtatás: a pont és felszín művészete, a síkbeli ábrázolást foglalja magában. A 
betűk formája, a szedésfolt és a papír fehérsége, a szedés szövedéke (textúrája), valamint a 
szöveg hangulata és a nyomdai dísz meg kép között a technikailag is legkifejezőbb harmo-
nikus összhangot kell, hogy megteremtse. A nyomdász instrumentuma kezdettől fogva első-
sorban a betű volt, azután az ólomba öntött dísz (a cifra), a vonal, a papír síkja és a színek 
világa. Ezekkel az elemekkel operálhatott munkaterületén, felhasználva a térnek és formának 
változatosságát. A betű és a cifra előbb a saját tervezésében, később pedig a betűművészek és 
grafikusművészek invenciója révén állott rendelkezésére. Sok harc előzte meg ezt a kollabo-
rációt művész és nyomdász között, míg végül is mindketten tanultak egymástól. Azt, amire 
kölcsönösen szükségük volt egymásnak. A nyomdász művészi ízlése, stílusismerete csiszo-
lódott, mellyel a művész elgondolásait iparilag adaptálni tudta. A grafikusművész pedig a 
nyomdásztól beletanult a nyomdatechnikák ezerféle ördöngősségébe; megtanulta a nél-
külözhetetlent: a nyomdaipar anyagszerűségének, technikai lehetőségeinek helyes felismeré-
sét. Mindezek az eredmény szempontjából nélkülözhetetlenek. 
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A betűszedés gépesítéséről. A Monotype szedő-  
és öntőgépek működésének rövid leírása 

A nyomdaipari termelés fokozásának egyik legfőbb frontja: a szedésnek, az ólomkatonák 
sorbaszedésének, illetve sorbaöntésének a művelete. A technika fejlesztésének ezen a téren is 
alapgondolata és főkövetelménye a minél nagyobb gyorsaság elérése volt. A könyvnyom-
tatásnak, különösen az ujságnak ma már nélkülözhetetlen munkaeszköze a szedőgép. A mai 
szedőgépeknek, a Monotype-nek, Linotype-nek formáiban a két főtípus áll előttünk: az egyes 
betűket öntő Monotype, mely tulajdonképpen két, egymástól különálló gépből áll, úgymint az 
írógépszerű billentyűző-gépből (a taszterből) és az öntőgépből, míg a Linotype-típus a két 
funkciót, a szövegbillentyűzést és a soröntést egymaga végzi el. Az előbbi a könyvszedésnek, 
utóbbi pedig az ujságszedésnek a mai szedőgépe. Azóta, hogy a német Mergenthaler Ottmár 
Linotype-ja idestova 60 év óta megjelent, a gépszedés mai módja a nyomdaiparban már 
ismételten ipari forradalmat okozó fotomechanikai találmányokkal kombinálva látszott veszé-
lyeztetettnek. Ezek már nem részletkérdések megoldására, hanem az egész jelenlegi nyom-
tatási eljárások átalakítására törekszenek. A jövőnek ezek a ma még kísérleti stádiumában 
levő fényszedőgépei az öntött betűtípusok helyett fotografálandó negatívokkal dolgoznának és 
a sorok átfotografálás után kerülnének a filmszalagra, onnan pedig átmásolás után az offset- 
vagy mélynyomó sajtó hengerére. Ezek az újrendszerű szedőgép-konstrukciók eddig inkább az 
elmélet terén mozognak. Kétségtelennek látszik azonban, hogy a fényszedőgépnek beláthatat-
lan a perspektívája. 

A Monotype szedő- és öntőgép feltalálója: Tolbert Lanston amerikai mérnök, 1894-ben 
mutatta be találmányát és két év mulva már ujságot szedtek rajta Chicagóban. 
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A Monotype-szedőgép (a kopogtató) csak közvetít, ólommal nem dolgozik. A betűket a 
teljesen különálló öntőgép készíti. 

Az egyes betűnagyságok az angol »point«-egységszámítás alapján szerkesztett set-számrend-
szerre vannak felépítve (5-24-ig). 

Mindenféle nagyságú betűnégyzet, amely a Monotype-gépen készíthető (5-24 pontig, tehát 
gyöngytől kétciceróig), fel van osztva egyenként 18 egységre; úgyszintén az egyes betűk, 
illetve szóközök is a vastagságuknak megfelelő egységméretre (3-18 egységig) vannak fel-
osztva. 

 

A közvetlenül elől látható billentyűtáblán, két részben összesen 276 billentyű van (ebből 30 
szóközbillentyű). A billentyűzettel háromféle betűfajtát szedhetünk: antikvát, kurzívot és 
félkövért. A billentyűk alsó fémrészükkel irányítják az egyes betűknek megfelelő fémpálciká-
kat, melyek közvetlen kapcsolatban vannak a szeleprendszerrel. A szeleprendszeren keresztül 
a dugattyúcsőbe kerülő sűrített levegő működteti az egyes betűk vastagságát számontartó 
egységkereket. Az egységkerék irányítja a szóköz-törtszámokat nyilvántartó dobot; majd egy 
fogas-sín útján a sor telítődését mutató alkatrészt és a sor végét jelző csengőt. 

A szeleprendszer működteti még a betű vastagságát adó egységpálcikákat és a lyukasztótűket, 
valamint a 11 cm széles papírmatrica-csévét. 

A szedőgép a betűk jelzésére 29, a szóköz-szélességre 2, összesen tehát 31 lyukasztással, 
illetve lyukasztótűvel dolgozik. 

Minden betűnek két lyukasztása van: egy a középtől balra (A-0), a másik pedig jobbfelől (1-
15). Pl. a kis »b«-betűnek a lyukasztása N-8 stb. Az egyes betűket jelző lyukasztás tized-
milliméter pontosságú kell hogy legyen, mert különben más betűket önt az öntőgép. A 
Monotype szedő- és öntőgép működése sűrített levegővel történik, 13-14 légkörnyomással. A 
lenyomott írógépszerű billentyű feltolja a betűnek megfelelő fémpálcikát, ez kinyitja ugyan-
csak a betűnek megfelelő szelepet, amelyen keresztül a sűrített levegő a dugattyúcsőbe kerül 
és működésbe hozza az egységkereket, a szóköz-törtszámdobot, a szóközelosztó (variabel) 
jelzőpálcikáját, a sor telítődését jelző szövegmennyiség-mutatót és a csengőt. A szeleprend-
szerből kiáramló sűrített levegő még ugyanabban a pillanatban feltolja a betűvastagságnak 
megfelelő egységpálcikát, a lyukasztótűket és egy betűlyuknak megfelelő fogaskerék fordu-
latra előretolja a papírmatrica-tekercset. 

Mielőtt a sor betelnék, még időben figyelmeztet a csengő, hogy a rövid szó kiszedhető, a 
hosszabb pedig elválasztható legyen. Ekkorra már a dob is mutatja a törtszámot, amely 
szerint, ha a megfelelő számú billentyűket lenyomjuk, végbemegy a szavak szétválasztása, az 
ú. n. sorkizárás. 
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A kizárásra kerülő sorból a még fennmaradó rész a törtek alapján annyifelé osztódik szét, 
ahányszor lenyomunk a kizáráselosztó billentyűjét (a szavak közé, illetve középrezáráshoz 
rendszerint ezt használjuk). 

Sorkizárás után végül lenyomjuk a sorvisszaengedő-billentyűt, mire a sorjelző alaphelyzetbe 
kerül s ezután új sor szedését kezdhetjük el. Az öntőgép a szedőgép, tehát a kopogtató által 
kilyukasztott papírmatrica-tekercs alapján önti a külön-betűket, vagy azokat sorokká formál-
va, szolgáltatja a betű-, illetve szöveghasábokat. A sorok szélessége 5-56 ciceróig (22-252 
mm) terjedhet. 

Motoros erő és sűrített levegő működteti a Monotype-öntőgépet is, amely a betűket 360 Co 
hőfokú folyékony ólomból készíti. A kapacitás betűnagyság-fokozatonként változik: a 
kisebbeknél gyorsabb, a nagyobbaknál lassúbb. Óránkénti teljesítmény 6000-9000 betű. 

Legfontosabb két alkotórésze a Monotype-öntőgépnek: a betűmatricákat egybefoglaló 
matricakeret és az öntőforma. Ezek együttműködése képezi az öntőgép legfőbb tevékeny-
ségét. 

A betűmatrica 5 × 5 mm nagyságú és 12 mm hosszúságú sárgaréz-hasábocska. Egyik négy-
zetfelületébe van vésve (tehát negatív) a betű képe. Minden betűfajtának és képnagyságú 
betűnek külön matricája van. Egy-egy keretben 225 darab. A betű képét a matricától kapja, 
törzsét pedig az öntőforma adja. Ez utóbbi egy fínoman kidolgozott, több darabból álló fém-
szerkezet, amely a különböző törzsvastagságú betűk öntésénél önműködően alakul a meg-
felelő méretre. 

Minden nagyságfokozatú betűnek külön öntőformája van, ezért a különböző törzsnagyságú 
betűk öntésénél az öntőformát cserélni kell. Egyszerre csak egy betűt önthet az öntőgép. 

A betűnek gyors egymásutánban való öntését a vízhűtőszerkezet teszi lehetővé. Az öntő-
formán keresztül., vékony csövecskén állandóan hideg víz folyik; enélkül az öntőgép nem 
működhet. 

Igen fontos még a Monotype-öntőgép sorkizáró-szerkezete. E szerkezetet a szedőgépnek a sor 
végét jelző lyukasztása irányítja. Ez a törvényszerűség magyarázza meg azt is, hogy az öntés 
visszafelé történik: az öntőgép a sor utolsó betűjét önti ki elsőnek, a sor első betűjét pedig 
utolsónak. 

Az öntőgép működése. A motor bekapcsolásával megindul a gép egyirányú, de improduktív 
működése; tehát ekkor még nem önt betűt a gép. A betűöntés csak a papírmatricatekercs 
megindításával kezdődik. 
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Példa: A papírmatricatekercs lyukasztásain keresztül a gépbe jutott sűrített levegő működésbe 
hozza a szelepeket, majd a lyukasztások alapján beállítja a sorkizáró-szerkezetet; a matrica-
rámát irányító olló-szerkezetet pedig - ugyancsak a lyukasztások szerint - úgy irányítja, hogy 
az öntendő betű matricája az öntőforma nyílásához kerüljön. Ebben a pillanatban folyékony 
ólom jut az öntőformába, ahonnan a kész betűt egy villa a sorgyüjtőbe tolja. Ha pedig kész az 
egész soröntés, azt a sorkihozó a hasábhajóra viszi. Ha most már ki van öntve az egész 
tekercs, vagy közben bármily csekély zavar támad (pl. vastagabb betűt önt a gép, vagy a 
gépszedő hibázott), akkor az öntőgép önműködően megáll. 

 

 

 


